
 
 
 
Area 3 –  SERVIZIO REGISTRO IMPRESE  
Call center 840  000021 
E mail registro.imprese@cs.camcom.it 
FAX 0984/ 815.216 

 
DISPOSIZIONE DI SERVIZIO  N.1 DEL 09.01.08 

 
TASSA DI CONCESSIONE GOVERNATIVA PER ATTIVITA’ DI C OMMERCIO 
ALL’INGROSSO 
 
 
Il Ministero dello Sviluppo Economico , con nota del 19.12.07, ha trasmesso copia della risoluzione 
n. 353 del 5.12.07 dell’Agenzia delle Entrate Direzione Centrale Normativa e Contenzioso che, in 
risposta d una istanza di interpello, affronta la problematica dell’obbligatorietà del pagamento della 
tassa di concessione governativa per l’esercizio delle attività regolamentate sottoposte ad una 
denuncia di inizio dell’attività (es. facchinaggio, pulizie, impiantistica, autoriparazione) e se deve 
essere pagata anche per l’esercizio del commercio all’ingrosso. 
L’Agenzia delle Entrate fa presente che l’art. 22 della Tariffa, annessa al DPR 26 ottobre 1972, n. 
641 (Disciplina delle tasse sulle concessioni governative) prevede, alla voce 8, che è dovuta la tassa 
di concessione per l’iscrizione per “l’esercizio di attività industriali o commerciali e di professioni 
arti o mestieri”. 
Pertanto, l’Agenzia ritiene dovuta la tassa di concessione governativa non solo per le iscrizioni 
relative alle denunce delle attività regolamentate  da leggi speciali (attività di facchinaggio, pulizie, 
impiantistica, autoriparazione) ma anche per l’esercizio dell’attività di commercio all’ingrosso. 
Alla luce del parere espresso 
 

SI DISPONE CHE 
 

1. il versamento della tassa di concessione governativa, attualmente fissata in € 168,00, 
deve essere assolto anche per l’esercizio dell’attività di commercio all’ingrosso; 

2. la denuncia di inizio dell’attività di commercio all’ingrosso non può avere data 
anteriore alla data di presentazione della domanda di iscrizione. 

 
 
                                                                                            IL CONSERVATORE 
       - Dr. Giovanni Battista Graziadio 

 
 
 


